

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts.

Fuera: trimestre 5

Extranjero y Ul-

tramar: id.

Toda la corresponden-

cia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Viernes 12 de Agosto de 1898

Núm. 397

PHARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia

Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80, junto a la plaza de Ca-

taluña.-REUS

TELEFONO NUM. 13.

VUELTA A EMPEZAR

«Cuatro años llevamos de guerra civil en Cuba y en Filipinas; como los insurrectos cubanos y los tagalos rebeldes son aun españoles, guerra civil es la que en Ultramar estamos sosteniendo.

Durante estos cuatro años, hemos enviado más de 200 mil soldados a morir y no sabemos aun con exactitud cuantos millones de pesetas el derroche, pero de fijo en cantidad enorme.

Los Estados Unidos aprovechando este aniquilamiento que representa para una nación esta sangría suelta que nos hemos estado aplicando, en menos de cuatro meses, han destruido nuestros buques de guerra y van a apoderarse de Cuba, de Puerto Rico y de la parte que les apetezca en las islas Filipinas.

La enseñanza que se deduce de todos estos hechos no puede ser más clara ni más patente y una nación habitada por gente cuerda, estaría curada por siglos, de todo maná guerrero y lo vantisca.

Conformaríanse aquellas personas cuerdas, con el desastre; reconcentraríanse en sí mismas para buscar un medio racional y lógico a fin de reparar con tiempo y con perseverancia los quebrantos sufridos y rechazarían indignadas toda proposición de nuevas aventuras, de nuevas batallas y de nuevos gastos extraordinarios.

Teniendo a su disposición los elementos necesarios para constituir sin trastornos ni revuelta

un Gobierno digno de ese nombre por su buena administración, por su prudencia y por su previsión, utilizaria con enérgica decisión tales elementos, imponiendo a los de abajo y a los de arriba su firme voluntad, en beneficio de la nación.

Pero estamos dejados de la mano de Dios y como tales, vamos en verdadero y espantoso estado de demencia, a nuestra perdición y a nuestra ruina. No abrigamos ilusión alguna.

Tan pronto como se dictaran por los Gobiernos de los Estados Unidos y de nuestra nación, las órdenes convenientes para cesar las hostilidades en Ultramar, en la Península, alguien se cuidará de ordenar un rompimiento de nuevas hostilidades; volverán las luchas fratricidas y el desconcierto más espantoso en todas las esferas del gobierno.

Los incautos y los inocentes, a morir; los listos, lejos de todo peligro y en tratos y conciertos con el gobierno, continuando gozando y abusando de la influencia oficial, en premio de su traición.

La ceguera de los fanáticos no nos sorprende ni extraña: no en balde se les mantiene dentro de una atmósfera viciosa y artificial, que no puede ser iluminada por los rayos de la verdad.

Los fanáticos, darán sus vidas y sus haciendas como las dieron otras veces; los listos si triunfaran, pagarían con negra ingratitud los favores recibidos y si fracasan, acogiéndose a un esperado convenio, se burlarán de los necios y continuarán como dispensadores de la paz pública, explotando su habilidad política.

¡Ah! si en este país sirvieran de algo los ejemplares!

Los convenios de Vergara y del Norte, abrirían los ojos que están cerrados y recibirían ejemplar escarmiento los explotadores de la fanática ignorancia!

Lo sorprendente é inexplicable es que la masa del país no ahogue en su germen, toda tentativa de nueva guerra civil, negando el agua y el fuego a los que la inician.

Los que vivís del trabajo, ¿qué podeis esperar de una nueva guerra civil?

La pérdida de la libertad, el retroceso a los tiempos de Carlos IV y de Fernando VII, y ¡quién sabe si el imperio de una cruel y misteriosa Inquisición!

Si como es de esperar, pues, los tiempos no son propicios a estos retrocesos, la guerra civil termina con un nuevo convenio, ¡cuantas vidas perdidas! ¡cuantos millones derrochados! ¡cuantos nuevos sacrificios, para reparar tantas desdichas!

¡País que produces y trabajas! no te dejes alucinar y extermina todo conato de guerra civil.

Si el país obrara de esta suerte, no sería como es, un país moribundo.

Preparémonos a nuevas ediciones de obras ya conocidas; preparémonos además a nuevas desdichas en el interior y a despertar nuevas concupiscencias extranjeras.

Aun tenemos las Baleares, las Canarias y las posesiones de Africa: desangrémonos más y alguien se cuidará de tomárnoslas.

CALLEJA.

Anécdotas y dichos célebres

A un hombre de la altura del difunto canceller de hierro se le han adjudicado muchas anécdotas y numerosos dichos que no todos pueden considerarse como auténticos.

Si los recordamos a nuestros lectores en estos instantes, es porque, exactos ó no, expresan perfectamente el carácter entero, dominante y brutalmente mordaz de Bismarck.

Como nuestras, he aquí algunos: -El Papa Pio IX decía: El canceller es un Felipe II protestante.

Napoleón III: Bismarck piensa lo que dice pero no es un hombre serio.

Bismarck en el Congreso de Berlín: Para terminar la cuestión de Oriente, yo no arriesgaría los huesos de un ganadero prusiano.

-No se arreglan las grandes cuestiones con discursos ni mayorías, sino por el hierro y la sangre (1862).

-Cuando tengo un enemigo en mi poder, es necesario que lo amigüe.

-Sobre la tierra no hay más que hipocresía y bribonadas. (A su mujer en 1859).

-Nos preguntan a menudo lo que quiere decir: ser conservador. Con gran exactitud da a entender a un hombre que conserva, pero no quiere decir un hombre que conserva siempre lo que hace el gobierno. Porque los gobiernos cambian mientras que los principios conservadores son inmutables. No es, pues, necesario que un conservador sea siempre ministerial;

corta que estaba en el estrado apareció en lo alto de la escalera, designando al clown un movimiento de cabeza interrogante y desapareció prontamente; pero fué para reaparecer al cabo de un instante con un agente de seguridad designándole la mujer que turbaba el espectáculo.

El asunto se ponía serio, y la pobre Camila comprendió un poco demasiado tarde que se había comprometido en un mal paso. Había salido de casa de su padre vestida de un modo que no prevenía ciertamente en su favor, y se encontraba en peligro de ser echada fuera de la sala y hasta de ser llevada a la prevención como a una simple liviana.

A qué protección recorrer en este peligro? Sus ojos encontraron los del jóven que le había pagado la entrada. La miraba con más curiosidad, que simpatía, pero tenía una figura simpática y Camila creyó que podía dirigirse a él.

-Caballero, le dijo con emoción, sin duda, me juzgareis muy mal después de la escena que acabo de motivar, pero cuando sabréis quien soy, no rehusareis el tomar mi defensa.

-La suplica de Camila fué interrumpida por el agente de seguridad que puso su mano sobre ella.

-No me toqueis, exclamó la jóven rechazándole.

-Llevoisla! gruñeron los espectadores que pateaban de alegría.

Zig-Zag desde el escenario seguía con los ojos el conflicto, pero no presencié el desenlace. Hizo la reverencia acostumbrada entre los clowns y en tres saltos entró entre bastidores.

-Estoy dispuesta a seguirlos, exclamó Camila.

Armado sin duda por la firmeza de su actitud, el caballero del cual había ella reclamado el apoyo se decidió a intervenir.

-Yo salgo con vos, señora, le dijo en voz baja.

El otro el camarada que le acompañaba en este viaje al país de los saltinbanquis, se sonrió bajo su bigote, y encontró a su amigo

mostrando sus esculturales formas a la concurrencia, es aquella que tiene una varita en la mano...

Estos diálogos al vuelo se cruzaban en el aire, apesadumbrado por el humo de los quinqués, y la escena continuaba estando desierta. Evidentemente Zig-Zag era el favorito de este público inculto y Zig-Zag no había llegado; Zig-Zag faltaba a su deber de artista.

Camila, aturrida por esta algarabía, por primera vez reflexionó respecto lo que había hecho entrando aturdidamente en la barraca. El ladrón había entrado en ella, pero como encontrarle entre aquella multitud? Sin embargo la jóven se dijo que por que él tenía la llave de la puerta del escenario debía formar parte de la compañía. Hasta sospeché que podía ser Zig-Zag cuyo nombre estaba en todas las bocas y que se hacía esperar.

-Este Zig-Zag, no es el hombre que yo busco, pensó Camila. Mi ladrón no había tenido tiempo de vestirse de clown. Pero no importa! quiero verle.

En el mismo momento Zig-Zag salió de los bastidores como una bala de cañón y atravesó la escena dando una voltereta con una rapidez vertiginosa. Su vestido brillaba como un espejo debido a estar cubierto de lentejuelas.

-Es él! murmuró la jóven; las lentejuelas de su vestido eran lo que brillaba en la sombra y que me despellejaron los dedos cuando intenté cojerle.

Camila aún tenía en las uñas residuos de lana. Ya no dudó. Sin embargo aún se esperó. Quería ver las manos, segura como estaba de que las reconocería por la longitud desmesurada y la forma particular del dedo pulgar.

Y preguntándose como era posible que aquel infame se hubiera vestido con tanta rapidez, se acordó de que en el momento en que le perseguía llevaba un pardesús. No había tenido que hacer más que quitárselo para salir a escena con el vestido de su papel.

Camila no tenía que hacer más que gritar en el momento en que el saltarín se parara: «Es él quien ha robado a mi padre». Es-

algo se yó sobre la materia, puesto que frecuentemente me han combatido los conservadores. (De un discurso electoral en 1891).

—Las cuestiones políticas son cuestiones de poder y no de derecho. (Landtag prusiano, 4 de enero de 1864).

—Nosotros los alemanes somos demasiado instruidos, demasiado críticos para tolerar una Constitución. (3 de septiembre del 62).

—Vuestra política os conducirá a otro Jena —dijo un día a Bismarck el marqués de Moustier, ministro de Francia en Francfort en 1855.

—¿Y por qué no a otro Leipzig ó a otro Waterloo? —replicó el canciller.

Juzgaba con una palabra el valor diplomático de Thiers, defendiendo la causa de la Alsacia y la Lorena en nombre del derecho y de la paz en el porvenir:

—Thiers un diplomático? ¡Si no serviría para vender un caballo!

Una vez le dijo Guillermo I:

—La Providencia nos ayudará.

—Muy bien —replicó el canciller— pero dejémosla tiempo para que reflexione.

A él se debe en la alta Cámara aquella frase de: «Mentis como el telégrafo». ¿Se acordó del despacho de Ems?

Como se le felicitase con motivo de las demostraciones de simpatía de que fué objeto a su partida de Berlín, cuando fué reemplazado por Mr. de Caprivi, exclamó:

—En efecto, era un buen cortejo; un entierro de primera clase.

—Los bávaros tienen algo intermedio entre austriaco y el hombre.

—Si Austria ha asombrado al mundo por su ingratitud, Inglaterra lo asombrará por su vileza.

—Dios ha hecho el hombre a su imagen y al judio a la de Judas.

—Mientras que las grandes monarquías europeas estén aliadas, no tendrán que temer de ninguna república. (Telegrama al conde de Arnim, embajador de Alemania en París, el 20 de diciembre de 1872).

Envíame revólvers de gran calibre, cajas de pistolas —escribía Bismarck a su mujer la vispera de Koniggratz— y una novela, pero una sola. (Después de la batalla de Sadowa se halló al canciller leyendo el «Hotel Carnavalet» de Pablo Feval).

—Las abstractas doctrinas científicas me dejan frío, obro siempre según mi propia experiencia. (Reichstag 2 de Mayo de 1876).

—Para mí no hay más que una brújula, una estrella polar: «salus pública». (Reichstag 24 de febrero de 1881).

—La política no es la lógica, la política no es una ciencia exacta; consiste en la habilidad de escoger el partido más razonable ó el menos peligroso, á medida que la situación cambia (30 julio de 1892).

—Bismarck dijo un día a lord Salisbury: Di-

rigi el Congreso de Berlin á veces como un «gentleman» y á veces como un sargento mayor.

—Todas las grandes ciudades—decía Bismarck en 1848—son los grandes focos de la anarquía y de la revolución, por lo cual es absolutamente necesario barrerlas de la superficie de la tierra.

—Después de Sedán, Napoleón III le preguntó: Si hubiese usted sido derrotado en Sadowa, ¿qué hubiese hecho?

¡Me hubiese saltado la tapa de los sesos!

Fuerzas navales en Chile y la Argentina

Con motivo de las diferencias que existen entre Chile y la República Argentina, que se disputan la posesión de algunos valles andinos y varias factorías, entre las cuales figura como más importante Punta Arenas, se ha temido más de una vez que estallara la guerra entre ambas naciones.

La guerra sería principalmente naval. De ahí que se hayan hecho comparaciones entre las marinas de ambas naciones.

La escuadra chilena se compone de buen número de buques entre los cuales hay dos acorazados: «Almirante Cockrane» y «Capitán Prat», este último moderno, de 9 mil toneladas y armado con cuatro cañones de 25 centímetros, 8 de doce y varios de menor calibre.

El «Cockrane» es un buque inmejorable para la defensa de costas. Está armado con 6 cañones de á 28 centímetros en un reducto central.

Tiene Chile además dos cruceros acorazados rapidísimos, de 23 nudos de andar cada uno: el «Almirante O'Higgins» y el «Esmeralda»; el primero de 8500 toneladas, armado con cuatro cañones de 20 centímetros y 18 de 15, y el segundo de 7500 toneladas y armamento casi idéntico.

Los cruceros protegidos «Blanco Encalada», «Almirante Simpson», «Ministro Centeno» y «Presidente Errázuriz», todos de velocidad de 20 nudos y con artillería de tiro rápido.

Tiene, por último, cuatro cruceros torpederos del tipo «Almirante Lynch»; seis contratorpederos de 30 nudos, tipo «Capitán Muñiz Gamero», y 12 torpederos como el austriaco «Viper».

La República Argentina posee los tres acorazados guarda-costas «Almirante Crenn», «Independencia» y «Libertad», todos con cañones de 24 á 15 centímetros, cuatro cruceros acorazados: «Garibaldi», «San Martín», «Belgrano» y «Pueyrredón», construidos los cuatro en Italia, todos de 6840 toneladas, velocidad 20 nudos y con dos cañones de 25 centímetros, 10 de 15, 6 de 12 y muchos de pequeño calibre, cada uno. Estos buques son iguales al «Cristóbal Colón».

Estos cruceros están mejor protegidos, pero son menos veloces que los chilenos.

Tiene además la Argentina tres magníficos cruceros protegidos, dos cruceros torpederos, 3 contratorpederos y 12 torpederos.

CRÓNICA

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 797'35.

Se han dado las oportunas órdenes para que se entreguen fusiles Mauser al regimiento de Navarra y al 4.º de zapadores minadores, de guarnición ambos en Barcelona. Al último de los citados cuerpos hace pocos días que le habían sido entregados los fusiles Remington en sustitución de los Mauser que tenia, antes.

Ha fondeado en Cadiz el Vapor frances «Charibón» adquirido por la Compañía Trasatlántica para completar la flota de transporte destinada á la repatriación de las tropas de Santiago.

El sábado zarparán los vapores de la Trasatlántica «Alfonso XIII» y «Buenos Aires» para el Ferrol, donde se les agregará el «Ciudad de Cádiz».

Irá el convoy á Southampton (Inglaterra) para recoger á los marinos prisioneros, de la destruida escuadra.

Harán el viaje los marinos desde los Estados Unidos á Inglaterra, á bordo del crucero auxiliar, norteamericano «Saint Louis».

Hoy arboló su insignia el Sr. Barrojo, jefe de la escuadrilla en el «Alfonso XIII», con los honores de ordenanza.

Cambios en la carrera consular:

El consúl de segunda clase en Cayo Hueso, D. Joaquín Carsi y Rivero, ha sido trasladado al ministerio de Estado.

El de Panamá, D. Aurelio Moratilla, conservando su puesto, ha sido también destinado el ministerio.

D. José Mirabent, consúl de segunda clase en Mogador, irá á Nápoles.

D. Pompeyo Díaz Cossío, que está en Nápoles ha sido trasladado al consulado de Calcuta, de nueva creación.

D. Joaquín de Pereyra, viceconsul en Londres, ha ascendido á consúl de segunda, y trasladado en comisión al ministerio de Estado.

D. Eduardo Aparicio, viceconsul en Argel, ascendido á consúl de segunda clase en Batavia, tambien de nueva creación.

D. Alejandro Barea, viceconsul en Tanger, nombrado para que permanezca en el consulado de Gibraltar.

D. Antonio Suqué y Sucona, viceconsul en Gibraltar, trasladado al consulado en Orán.

D. Francisco A. de Caballero y Mediano, viceconsul en Orán, trasladado al consulado en Tanger.

D. José de Albiñana y Martínez, viceconsul

en Berna, trasladado al consulado de Emuy. D. Carlos Arjona y Arjona, nombrado viceconsul en Argel.

D. Benit Arenzana y Sánchez, nombrado viceconsul en Berna.

D. Eduardo Sáenz Santander, nombrado viceconsul en Londres.

Un despacho que acaba de llegar de Washington dice que está ya decidida la paz con España.

Logrado el acuerdo entre el Presidente Mac Kinley y Mr. J. Cambon, delegado por España, ha sido hoy firmado el protocolo de las negociaciones preliminares, fijando los términos en que se encierran las condiciones de la paz.

Ha comenzado en Alicante la recolección de almendra, que este año alcanza altos precios, pues se vende la barchilla de siete á ocho pesetas.

Una columna volante de carabineros que al mando de un teniente salió de Cádiz para recorrer varios puntos de dicha provincia, ha regresado á la capital después de haber arrancado en distintos puntos 64.582 plantas de tabaco.

El ministro de la Gobernación ha confirmado los acuerdos de la Comisión provincial declarando incapacitados á los concejales de Roquetas y Amposta.

Ha tomado posesión del cargo de inspector especial de Aduanas con residencia en esta ciudad D. Domingo Villanueva Moreno, que servía en la Administración de Aduanas de Alicante.

Por el señor juez de instrucción de Tortosa han sido procesados nuevamente los concejales de los Ayuntamientos de Ametlla y Santa Bárbara.

Hoy á las 10 de la noche se reúnen en su domicilio social en Junta General los socios del Centro de aficionados á la Caza para darles cuenta la Junta de Gobierno de la Sociedad de los trabajos realizados por la misma hasta la fecha.

Al objeto de que los industriales y comerciantes sepan con quien han de entenderse, la compañía arrendataria de contribuciones debería hacer públicos los nombres de los investigadores que tenga á sus órdenes, pues, según parece, los que hoy ostentan ó desempeñan el mencionado cargo, no reúnen las condiciones que determina el artículo 16 del Reglamento de Investigación de 4 de Octubre de 1895.

Telegrafian de París diciendo que «The Herald» publica una información acerca de don Carlos de Borbón.

taba decidida á afrontar el escándalo y el peligro del tumulto que no dejaría de provocar esta interpelación no inesperada.

Zig-Zag por fin se paró y fué á colocarse justamente frente de Camila cerca de los quinqués que limitaban la rampa en aquel teatro de feria.

Camila entonces vio que el saltinbanquis iba enmascarado como el Arlequín de la antigua comedia italiana. Un trozo de seda negra colocada en la parte superior de su cara, no dejaba al descubierto más que su boca sonriente, sus dientes blancos, su barba recién afeitada, su robusto cuello.

Sus ojos brillaban á través de los agujeros del antifaz, y Camila creyó notar que se fijaban en ella.

Pero no era la figura del clown lo que le interesaba. Buscaba las manos y notó con estupefacción que el ilustre saltarín estaba aprisionado de los pies á las espaldas por un saco de tela como las mallas. Se habia tapado los brazos que estaban atados á su cuerpo.

Invisibles sus manos; invisibles á sí mismo sus zapatos que debían llevar las marcas dejadas en su carrera sobre el pavimento cenagoso del boulevard Voltaire.

Se habia imaginado el envolverse de aquel modo para desorientar á la joven que le habia perseguido? Camila comprendió en seguida que aquello no era debido al deseo de escapar á un reconocimiento.

Aquellas ligaduras eran indispensables á Zig-Zag, para ejecutar su famoso salto que consistía en saltar con una fuerza prodigiosa, cayendo perpendicularmente sobre el trampolín, volviendo con el esfuerzo obtenido hasta el sitio de partida y hacer este ejercicio una docena de veces seguidas.

El saco le impedía el que se sirviera de sus manos y en esto estribaba la dificultad de este peligroso ejercicio inventado según dicen por los Aússaona, aquellos árabes salvajes que se comen escorpiones y hojas de plantas espinosas.

Un hombre cualquiera que quisiera saltar de este modo se rom-

pería la cabeza, pero Zig-Zag se tiraba sin que sufriera poco ni mucho su columna vertebral. Saludaba á los espectadores que le aplaudían con frenesí, y parecía estar dispuesto á repetir el ejercicio.

Camila dudó un instante. Este clown extraordinario debía ejecutar más de un ejercicio de su repertorio, y antes del fin de la representación debía presentarse con otro traje que permitiera ver su cara y sus dedos. Pero ella no tenia tiempo que perder. Monistrol era probable que estuviera herido, y sin duda alguna intrigado por la larga ausencia de su hija. Camila tenia prisa en volver á su lado, y sin reflexionar más, se levantó con energía y gritó estendiéndole sus brazos hacia el saltador que estaba inmóvil disponiéndose á ejecutar nuevamente el arriesgado ejercicio.

—Prendedle! es un ladrón!... No era preciso decir nada más para que estallara una furiosa tempestad. El público en masa se puso de parte de su artista predilecto y terribles vociferaciones partían de todos los rincones de a sala.

—Silencio!... A la puerta la impostora!... Es preciso que pida perdón!... Está bebiendo!... No, que es local!... Pues que la lleven á un manicomio!...

Los más exaltados se habían puesto de pie, y amenazaban con sus puños á Camila que les miraba con desprecio. Estaba muy pálida, pero no tenia miedo, exclamó con voz clara:

—Os digo que este hombre acaba de robar veinte mil francos á mi padre. Que se le registre y se le encontrarán encima.

Esta declaración le valió, una nueva lluvia de injurias.

—Impostora, vete de aquí!... Ni tu ni tu padre teniais tanto dinero... Zig-Zag es más rico que tu... Zig Zag asistía impasible á esta innoble disputa. No se podia cruzar de brazos, ya que sus brazos no estaban libres, pero habia tomado una actitud desdenosa.

El escándalo llegó bien pronto á tal diaposon que el hada en falda

Este ha sido visitado en Lucerna por un corresponsal de aquel periódico.

Al ser interrogado, don Carlos se ha mostrado muy reservado, negándose á decir nada respecto de sus intenciones sobre la política española.

Sin embargo, respecto de la ida de un movimiento en sentido carlista, la ha rechazado, diciendo que no quiere agravar los males de la patria.

Ha manifestado que piensa guardar una actitud expectante, siguiendo en esto los consejos no solo de sus amigos, sino los de la embajada de una gran potencia.

Ha dicho también que cree imposible la República en España.

Habló después don Carlos de la incapacidad en que se halla el Gobierno actual para salvar los obstáculos que la presente situación del país hace surgir á cada momento.

Preguntando por el corresponsal sobre lo que á su juicio debería hacerse, se limitó á contestar.

«Hace dos días ha llegado aquí un importante jefe del carlismo. Sólo ha permanecido 24 horas en Lucerna, y con él he conferenciado largamente de este asunto.»

Se ha presentado al general Correa un individuo que se titula inventor de una sustancia que sustituiría al carbón con gran ventaja.

Con motivo de haber terminado ya casi todas las operaciones de recolección, han quedado sin trabajo buen número de braceros.

La inspección del barómetro indica tiempo variable y tendencias á tempestad.

El calor sigue siendo el mismo.

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

De sobremesa

En un examen:

—¿Qué es la sombra?

—La sombra es un rayo de sol, que iluminaría si no se lo impidiera un cuerpo opaco que se abre á su paso.

En otro examen:

—¿Cuál es la línea más corta de un punto á otro?

—La línea férrea.

—No, hombre, nó; la línea telefónica.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	57'35	Exterior	65'05
Colonial	00'00	Nortes	25'00
Filipinas	73'00	Cubas 86	69'25
Cubas 90	52'00	Aduanas	89'25
Obligaciones 5 p ^s Almansa	75'75		
Idem 3 p ^s Francia	37'62		

PARIS

Exterior 43'25

GIROS

Paris 55'00 d. y 00 p. Londres 39'10

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo á los tipos propuestos en dicho convenio.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llaudadó Prats, don Juan Vallés Vallduvi y don Francisco Prius Demestre.

Londres	90 dfr	00'00	opers.
»	»	00'00	»
París	90 dfr	52'00	»
»	8 dfr	00'00	»

VALORES LOCALES	DINERO.	PAPEL OPS.
Gas Reusense	750	
Industrial Harinera	500	
Banco de Reus	475	
Manufacturera de Algodón	100	
C.ª Reusense de Tranvías		
C.ª Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100	150	
Sociedad Hidroforica		

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior	57'30	Amortizable	00'00
Exterior	65'80	Francias	23'80
Filipinas	00'00	Cubas 86	69'25
Aduanas	89'00	Cubas 90	53'50
Nortes	25'00	Ext. París	43'30
Obligaciones 6 p ^s Francia	74'50		
Obligaciones 3 p ^s id.	37'75		

GIROS

Paris 55'00 Londres 39'10

NOTA. Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona á Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 10

De Catania y esc. en 8 días v. sueco «Suecia», de 571 ts., c. Helberg, con tránsito, consignado á los señores Boada hermanos.

De Gísta Taura en 3 ds. v. danés «J. C. Jacobsen», de 760 ts., c. Bech, con tránsito, consignado á los señores Viuda y Sobrino de P. Ferrer y Mary.

Despachadas

Para Cullera l. «San Patlo», en lastre.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 10 DE AGOSTO DE 1898.

Nacimientos

Ninguna.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Antonia Manresa Prats, 11 meses, Sta. Teresa 24.—José Bruno Casas, 3 años, San Antonio 2.—Pablo Bartomen Solé, 38 años, San Joaquín 4.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Hereulano.
Santos de mañana.—San Hipólito.

Ferrocarril económico de Reus á Salou

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Julio de 1898:

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10, 5'45, 7'20, 8'09, 9'06, y 10'48.
Tarde: 12'35, 3'32, 3'18, 4'02, 4'46, 5'30, 6'18 y 6'59.
Noche: 7'48.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56, 6'30, 7'21, 8'10, 10'01 y 10'49.
Tarde: 2'33, 3'19, 4'03, 4'47, 5'31, 6'19 y 7'00.
Noche: 7'49 y 8'41.

Servicio de trenes combinados que regirá en el tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Closa de Mestres desde el día 1.º de Julio.

SALIDAS DE LA ESTACIÓN

Mañana: 5'25, 6'59, 7'50, 8'40, 10'32, 11'20 y 7'28.

SALIDAS DE LA CLOSA DE MESTRES

Mañana: 5'40, 7'12, 8'00, 8'45 y 10'40.
Tarde: 12'30, 2'15, 3'12, 3'56, 4'41, 5'25, 6'12, 6'55 y 7'44.

Los días festivos á más de los trenes indicados, saldrá uno de la estación á las 2'10 y de la calle Closa de Mestres á las 1'39.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Reus 1.º de Julio de 1898.

TELEGRAMAS.

Madrid, 11.

En Washington

El Gobierno de Washington—dice un cablegrama—comunicó ayer la siguiente nota oficial:

Entre el representante de España y el Gobierno de los Estados-Unidos se ha llegado á un acuerdo sobre el protocolo conteniendo las condiciones de la paz, entre ellas la evacuación de Cuba y Puerto Rico.

Espera el Gobierno de los Estados-Unidos que el protocolo será cumplido en su integridad pudiendo asegurarse que las condiciones son idénticas á las que formuló el presidente Mac-Kinley.

Faltan algunas formalidades para firmar el protocolo.

—En noviembre será convocado el Senado Federal en legislatura extraordinaria para que ratifique el tratado de paz.

Están preparadas todas las instrucciones á los jefes en mando de las fuerzas norteamericanas para la suspensión efectiva de las hostilidades.

Recibirán recompensas especiales los oficiales de la Armada que tomaron parte en la destrucción de la escuadra del almirante Cervera.

En Madrid.

Al salir del Consejo que han tenido con la Reina Regente, negaron los ministros haber recibido la nota decisiva del presidente Mac-Kinley. Solamente tiene el Gobierno—según dijeron—el aviso de nuestro embajador en París de que tenía en su poder la nota, que no llegará hasta mañana.

Ha recibido el gobierno el parte notificándole haber salido de Santiago el vapor «Alicante», de la Trasatlántica, con el primer contingente de tropas para la Península. Trae 1.100 soldados, todos enfermos.

De Puerto-Rico comunica el Gobierno un despacho haciendo saber que se han levantado nuevas partidas.

Hoy se reunirán los ministros en Consejo. Tratarán de las disposiciones para recibir á las tropas de Santiago; entre ellas la de enviar buques á Vigo, Coruña y Santanber, destinados á hospitales flotantes.

—Vuelve á sonar el nombre del señor Moret para la comisión mixta que ha de fijar el tratado definitivo de paz.

El señor Moret habria de ser por su categoría el primer plenipotenciario español, y como ex-ministro más antiguo, ocuparía la presidencia de la junta de plenipotenciarios de España y de los Estados-Unidos.

De empeñarse el ministro de Estado, señor duque de Almodovar del Rio, en ir á la comisión mixta, renunciaría el señor Moret á la misión que se pretende confiarle.

Una conferencia

El duque de Almodovar del Rio ha conferenciado esta tarde largamente con el embajador de Francia.

Han tratado de la autorización que se enviará al representante de Francia en Washington para firmar el protocolo definitivo de la paz.

El «Infanta Maria Teresa»

Según noticias de Washington se desmiente que haya sido puesto á fiote el «Infante Maria Teresa.»

Este sigue embarrancado y á medida que transcurren los días, la fuerza de las olas va causando nuevos destrozos en los restos del buque de guerra español.

Desde Washington

Un despacho de Washington comunica las siguientes noticias:

España insistió en no asumir el pago de la Deuda cubana, pero es probable que á última hora acceda á ello.

—En breve será conocida la lista de los marineros españoles heridos y enfermos que se hallan en los Estados Unidos, prisioneros de Santiago de Cuba.

El Gabinete de España la recibirá por conducto del representante de Francia en Washington.

Los yanquis en las Antillas

Un telegrama de Nueva York dice que Mac-Kinley ha aconsejado al ministro de la Guerra que dimita para dar una satisfacción á la opinión pública, que lo censura por el estado sanitario de las tropas que fueron enviadas á Santiago de Cuba.

A la reunión que celebraron los jefes rebeldes y de que ya se ha dado cuenta, asistió un representante del Gobierno autonómico de Cuba.

—En el ataque de Coarao (Puerto Rico) el regimiento de Pensilvania cortó la retirada á los españoles.

Salvaróna 50 soldados de caballería y fueron hechos prisioneros 180 españoles.

Murieron en la acción los capitanes Ecaute y López.

Pretensiones de los norteamericanos

Los despachos de Washington insisten en asegurar que el Gobierno quiere hacer efectiva inmediatamente su dominación en San Juan de Puerto Rico, Manila y la Habana.

Yankis y tagalos

Según un despacho de Manila los norteamericanos se muestran en extremo disgustados con Aguinaldo.

Dice además el despacho que decreta la influencia de Aguinaldo sobre los rebeldes, y que tiene el jefe tagalo un buque preparado para huir á la primera alarma.

—De Washigton dicen sobre lo mismo que el Gobierno ha ordenado que corten los jefes americanos toda clase de relaciones con Aguinaldo.

Recomendaciones

¿QUÉ ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trencat), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿COMO SE CONOCE?

Por la excrecencia, (bulto), más ó menos blando y más ó menos grande que aparece estando en pié y desaparece las mas de las veces echándose en la cama.

¿CUALES SON SUS CONSECUENCIAS?

La persona que sufre esta dolencia orgánica, que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesto continuamente á una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, ó una pequeña inflamación en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la extrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa más baladí.

Bragueros de cautchou, con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Imp. Ferrando.—Reus

Doctor J. MIRÓ OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana, núm. 1, pliso 1.º.

En Tarragona: los demás días de 10 á 1 mañana y de 3 á 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete á la misma calle de la Unión, 7, 1.º

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCION-PÓRTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera,

trimestre 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

OFICIAL

EN ESTA IMPRENTA

se confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir, desde los mas sencillos a los más lujosos, con extraordinaria rapidez y economía.

PROMPTUARI

DE LA ESCRITURA CATALANA

METODO SENZILL Y FACIL

FRANCISCO FLOS Y CALCAT

PRECIO 6 REALES

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Altas y Bajas para la

Contribución industrial.

Se venden en esta imprenta.

ANUNCIOS

MORTUORIOS

PARA

EL LIBERAL DE REUS

Se reciben

en la Admi-

nistración,

hasta las 2

de la mada-

gada.

esquelas

de defun-

ción se im-

primen a to-

das horas.

800

750

700

650

600

550

500

450

400

350

300

250

200

150

100